既抓"关键少数"又管"绝大多数"

上海高院签订新一年党风廉政建设责任书

□记者 胡蝶飞 通讯员 刘喜华 王雨堃

本报讯 昨天上午,为认真学习贯彻十九届中纪委二次全会和习近平总书记重要讲话、十一届上海市纪委二次全会和李强书记重要讲话、全国法院党风廉政建设和反腐败工作会议及周强院长重要讲话精神,上海市高级人民法院召开全市法院全面从严治党党风廉政建设大会。上海高院党组成员签订了新一年党风廉政建设责任书。

2017 年,上海各级法院党组 认真落实全面从严治党党风廉政建 设主体责任、纪检监察部门严格履 行监督责任,深入开展司法廉洁教 育,严肃查处违纪违法案件,严格 落实中央八项规定精神,充分发挥 司法巡查"显微镜""探照灯"作 用,强化司法权力运行监督制约机 制建设,推动党风廉政建设和反腐 败工作取得较好成效。

针对当前反腐倡廉的形势,刘晓云对 2018 年上海法院全面从严治党和党风廉政建设工作提出三个方面的要求。一是要认真学习、深刻领会习近平总书记在十九届中纪委二次全会上的重要讲话精神,坚决维护党中央权威和集中统一领导,推进全面从严治党向纵深发展。要牢固树立"四个意识",毫不动摇坚持党对法院工作的绝对领导。要切实履行全面从严治党主体责任,层

层传导压力,层层落实责任,形成从 严治党、从严治院的鲜明导向。要始 终把政治建设放在首位,把坚定于 警理想信念作为根本任务。要既抓 "关键少数"又要管好"绝大多数", 真正做到真管真严、敢管敢严、长管 长严。二是要始终保持对当前法院 党风廉政建设形势的清醒认识,切 实增强推进全面从严治党的紧迫 感、责任感、使命感。刘晓云从法院 的司法地位和作用、当前司法环境 和司法改革、案件查处中暴露出的 问题等方面阐述了全面从严治党、 加强党风廉政建设的极端重要性。 三是要以永远在路上的执着推动全 面从严治党走在前列,将全面从严 治党要求贯彻到法院各项工作中。

刘晓云要求,要加强对落实中 央八项规定精神的监督检查,在司 法作风改进上有新气象。要坚持对 违纪违法行为"零容忍",在形成 "不敢腐"的强大震慑上有新成效。 要抓好预防、加强监督, 在创新 "不能腐、不想腐"工作机制上有 新作为。要着力深化党内监督,在 加强法院纪检监察队伍建设上有新 举措。要念好"紧箍咒",防止权 力任性; 打好"组合拳", 防止监 督流于形式;牵住"牛鼻子",盯 紧重点人群、重要岗位,严把选人 关, 杜绝"带病上岗"; 建好"防 火墙",加强廉洁文化建设和道德 培育;运用人工智能技术,充分发 挥科技的威力,进一步做好党风廉 政建设工作。

3月起本市161项民生事务"全市通办"

□记者 陈颖婷

本报讯 敬老卡申领和发放、生育保险待遇申领、居住证挂失等161项事务可以在市民最方便的地方办理了。据上海发布消息,市政府办公厅已经下发通知,为加快推进政务服务改革,方便居民就近办事,自2018年3月起,本市各街镇(含乡,下同)社区事务受理服务中心办理事项全面实施"全市通办"。

据了解,此举是为了优化政府部门业务办理流程,打破居民办事过程中存在的户籍地或居住地限

制,通过建立全市统一的信息交互 平台,让居民群众在全市任何一个 受理中心均能申请办理事项。

全市通办是指全市办理标准一致,分两种方式。

直接受理。即申请人可在任何 一个受理中心提交办事申请,受理 中心对符合条件的申请直接受理。

收受分离。即申请人可在任何 一个受理中心提交办事申请,受理 中心通过信息交互平台,将申请材 料流转至申请人户籍地或居住地受 理中心受理。纸质材料由收件方留 存。受理审核责任主体保持不变。 这 161 项事务包括居住证挂 失、城乡居民最低生活保障申请、 敬老卡申领和发放、生育保险待遇 申领等,涵盖公安、民政、人社、 卫生计生等 11 个部门。本市对于符 合"全市通办"条件的事项,将采取 动态化、清单式管理。今后,事项清 单由市民政局统一向社会公布。

服务时间为周一至周五:上午8:30至下午16:30。双休日和国定节假日:上午8:30至11:30,下午由各受理中心自行安排。目前,各受理中心正在进行试运行。3月起,正式全面实施。

春节期间市交警设立事故快处点

□见习记者 董菁琳 通讯员 李根

本报讯 为保障市民春节假期出行安全畅通,帮助驾驶员做好事故快处快撤及理赔工作,目前,上海市公安局交警总队专门梳理了历年春运期间车流量密集度相对集中的高速出入口,协调上海市保险行业组织公司力量,在本次春运车流

集中的高速收费口设立"上海市道路交通事故快处、保险理赔便民服务点"。

据了解,"快处点"的设立自 2 月 14 日起至 21 日结束,共计在五个区(青浦区、松江区、嘉定区、浦东新区、崇明区)设置 9 个"快处点"开展便民服务工作。市交警总队已联手高德地图等导航软件,将这些"快处点"在导航软件中进行标注。"快

处点"的工作人员都会统一佩戴标有"保险行业理赔便民服务工作证"的吊牌开展服务工作,其工作范围主要是对事故车辆提供快速查勘、快速定损、快速指导理赔服务。

此外,"快处点"提供换胎、 搭电、热水、指路等服务,同时每 个服务区域都将安排民警协助指 导,积极为广大市民春运出行提供 便利、暖心的出行环境。

这个春节,用更多方式辞旧迎新吧!

没有爆竹声 年味依旧在

有人感慨没了烟花爆竹就少了年味几,也有人 甚至得其提到"文化流失"的高度,认为禁放烟花 爆竹,是对千百年传承下来的年俗文化的严重打击。

年俗文化有其产生的时代背景。随着时代发展,年俗文化也得有所改变。有些元素退出成泼化,有些元素参与进来,是很正常的。

进入现代社会,爆付的功能从吓走鬼兽、驱魔避邪,演化为烘託气氛、表达喜庆热闹。许多人觉得燃效爆付和烟花,是传统文化习俗,是春节的一大符号。但是,在人口和建筑物密集的城市,这一习俗确实带来了新的问题;空气和噪音的污染,火灾,人身伤害事故。

烟花爆竹燃放这程中会释放出大量的二氧化 硫、氧氧化物、烟尘等大气污染物,常会导致空气 污染达到重度甚至严重污染级剂。

更糟糕的是,节日集中燃放期如果遭遇不利气 象条件,燃放烟花爆份释放的污染物难以扩散,就 会导致长时间的持續重污染。2017 年除夕夜间, 因扩散条件不好,京津罪等地 PM2.5 达到重污染 的时间超过30个小时。

燃放烟花爆竹引起的火灾、人身伤害等安全事 故,每年也有不少例证。

燃放烟花爆行这一传统习俗。与人们对洁净空 气、干净环境、人身安全的需求发生矛盾。我们该 如何选择?解决这一矛盾,需要权衡利弊。公众渴 望蓝天、渴望健康,理性的选择应该是会弃妨碍蓝 天和健康的东西。也就是以实际行动支持禁救。

禁放成限故,就少了平味几? 也不尽然。春 联、年無、屠苏酒等传统文化元素,照样可以凸正 年味几;蓝天下的一张张笑脸,比烟尘呛人、碎屑 逃地更能体现新年新气象;现代生活越来越丰富多 彩,我们比过去有更多方式辞目遊新。春节期间没 有爆行,幸福感不会少。 春节就要来了,怎么过节,去哪里过节,成为所有中国人 最大的话题。年味变淡,是因为时代变迁后的"仪式感"转 弱,或是因为一些类似鞭炮的年俗文化的式微,或是因为贫穷 还依然挣扎在温饱线下无暇顾及,如何平衡,如何去过一个新 时代的春节,每个人都有不同的想法。

春节"传统"在于文化内涵的传承

在2月6日召开约国新办新 闻发布会上,文化邻宣布各级公 英图书馆、文化馆和博物馆、美 术馆等公典文化机构节目期间不 休息,照常免费向公众开放。不 仅如此、各类文化服务机构也准 备了形式多样的泰节活动、此外。 国家旅游局也表示,春节假日国 内旅游市场预计达 3.85 亿人次。 南下避寒、北上玩雪是广大游客 春节出游的重要动机、度假休闲 游成泰节出游首选。为保障节目 被游市场秩序平稳和有序、各地 旅游主管部门被要求安排 24 小时 假目值麻、畅通投诉渠道。及时 处理游客投诉。

各部门龄龄开展春节服务的 背后,是越来越多的国人接受并 准备过一个"轻量文化年""出 门旅行年",意味着过年形式在当 今社会变得更加丰富多元。随着 时代发展,交通便捷让"家"的 概念模糊,至于看春晓、放验的 都给乐趣。这种"年味"越来越 波的背后,是社会背景发生了深刻变化,人们的精神文化需求在不断提升。因此,大可不必沉溺在某些因循守旧的田式习俗里, 为了"传统"而"传统"。

为一点。 对 然而,变的是过年的形式。 不变的是过年作为一种节目意象 所呈现出的那种"仅式感"。应该 看到,泰节是中华文化传统的生命 要载体,凝聚着华夏人民的生命 造水和情感等托,更承载着中国 人的社会伦理观念。所以,无论 在哪里过,以什么样的形式过。 那种给家团圆的喜乐是失通的。 那种合家团圆的喜乐是失通的。

泰节是增进民族文化认同、增强民族情感、激发民族活力的第一大节,不能把它变成浮泛的时间单位。在新时代,我们既要尊重不同人的现实选择,也要促使春节的内涵能够不断丰富,特别是发展与时代内涵相交融的文化元素,不断扩充新的节日文化体系,使大众能够在追求个性化的同时,也能够感

受到传统节目的文化魅力。

年终慰问别"慰而不问"

又近年美,又到年终慰问李。给困难群众送去慰问金、慰问品,送去党和政府的关怀,让他们过一个好年,是一件民生实事。心到了,情到了,困难群众欢喜,党员干部开心,皆大欢喜。一旦沦为一种任务,带着某种情绪去完成,难免陷入形式主义捉洋,遂令年终慰问"变味"。譬如,靖娅点水,"慰而不问"。

一些年終慰问活动,事前做足准备功夫。写计划、打 报告、搞采购、备车辆,事中也带足人员,队伍浩浩荡 荡、兵强马壮。真正到了固难群众家中,反而草草了事, 送上一些慰问品、记上几句客套话、照上一张大合照,抽 拍屁股走人。"慰而不问",故而"不知"——不知对方 姓甚名谁、不知贫困所为何故、不知群众所想所需、不知 慰问是否有用。如此年终慰问,不能说毫无意义,至少是 未能至善,不是务实好作风。

一般而言,年終慰问对象多半是貪固戶、低保戶、残疾 人等,这类人群恰恰是"精准扶貪"之对象。党員干部应借年 終慰问之机, 章距离接触、面对面交流, 听听他们的心声、问 问他们的困难。在此基础上, 如能进一步, 量身定做、图户施 策, 全力帮助他们解决困难、走出貧困, 自然功德无量。再不 济, 得扶貧政策宣传到户、宣传到人, 也算沒有白來一趟。既 "慰"又"问", "慰"出温暖, "问"出实情, 为后续扶貧定思路、 打基础。如此年終慰问, 才是实打实的工作态度。

一位官員曾深有感触地说, "弄象大采、两瓶油、一 床棉枝,带一帮人到五保户、贫困户家里去慰问,走一走、 看一看,基本上属于形式主义。"既然都明白这是一种粗糙 的形式主义,且内心十分反感,何不从我做起,打破年终慰 问的田式做派、冲出形式主义巢穴?随渡逐流只会让形式 主义愈演愈烈,离党和人民群众的要求越来越远。

讲实话、做实事、求实效,以"实"字打成,年终慰问当如此,干事兴业都如此。开会要开短会、讲话要讲实话、讨论要谈问题、总结要说不足、谋划要出实招、干事要下苦功、评价要优实效……这些都是"谋事要实、创业要实、做人要实"题中应有之义。

(子虚 整理)